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Kleine Anfrage des Abgeordneten Sebastian Gemkow, CDU-Fraktion

Drs.-Nr.: 5/8212

Thema: Ausfiihrung Glaswand in der Universititskirche St. Pauli in
Leipzig

Sehr geehrter Herr Prasident,

namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich die
Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1: An welchen Stellen des Kirchenschiffes in der Universitatskir-
che St. Pauli Leipzig wird die geplante Glaswand auf welche
Art und Weise und mit welcher Flache zu 6ffnen sein?

Die Glaswand wird im Bereich des so genannten Lichtschlitzes angeordnet.
Dieser ist auch von auflen als Zasur in der Gebaudehulle erkennbar. Der
Innenraum der Aula/Kirche ist entsprechend der gesprengten Universitats-
kirche als dreischiffiger Raum geplant. Das Mittelschiff wird durch eine han-
gend gelagerte Torkonstruktion zu 6ffnen sein (Breite rd. 8,4 m/Scheitelhéhe
rd. 15,5 m), indem das geteilte Tor seitlich nach rechts und links Uber die fest
verglasten Seitenschiffe gefilhrt (geschoben) wird.

Frage 2: Wird die vorgesehene offene Biihnenfliche in der Universi-
tatskirche St. Pauli in Leipzig im Zuge o. g. Konstruktion von
einer Schwelle durchbrochen werden?

Der Fulboden des Innenraumes ist so ausgefuhrt, dass von der Aula aus
vor der Glaswand drei Stufen zum hoéher gelegenen Bereich fuhren. Ziel ist
hierbei eine Anmutung als erhéhter Chorbereich. Die Torfligel erhalten eine
im FuBboden eingelassene Fuhrungsschiene zur Stabilisierung. Bei Bedarf
kann fur Veranstaltungen der Universitat Leipzig eine mobile Buhnenflache
aufgebaut werden. Diese ist unabhéngig von der Glaswand und den drei
Stufen, welche wahlweise Gberbaut oder genutzt werden kénnen.
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Frage 3: Welche Erkenntnisse liegen dem Bauherrn beziiglich der Wirkung o. g.
Konstruktion auf Raumakkustik und Klangqualitdt in der Universitéts-
kirche St. Pauli der Universitat Leipzig vor?

Die Akustik der Aula/Kirche lasst auch bei Anordnung der Glaswand eine multifunktio-
nale Nutzung zu, um Vortragsveranstaltungen mit kurzer Nachhallzeit bis hin zu Orgel-
konzerten mit langer Nachhallzeit zu ermdglichen. Um dies zu erreichen, haben qualifi-
zierte Fachplaner ein raumakustisches Gutachten erstellt. Danach werden flr eine gute
Sprachverstandlichkeit mobile Absorber als Vorhange vor den Wandflachen sowie der
Glaswand zur Regulierung der Nachhallzeit angeordnet. Diese tragen zu einer Verkur-
zung der Nachhallzeit und damit zur akustisch besseren Beherrschung des Raumes
bei. Zur Vermeidung von Flatterechos wird die Wandflache unterhalb der Empore nicht
parallel zur Glaswand ausgerichtet. Fur Orgelkonzerte ist die akustische Wirksamkeit
des Gesamtraumes maRgeblich. Dazu ist eine méglichst groke Offnung zwischen Aula
und Chorraum wichtig, die mit der Offnung des Mittelschiffes, wie in Antwort zu Frage 1
beschrieben, gewahrleistet wird.

Mit freundlichen GriiRen

VA ﬁf / /
Pr?%. Dr’ Ggorg Unland
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